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Model testi MSH 2023

PJESA |
Alpinisti

Eshté njé majé gé té fton si njé vashé pér té té falur trupin e saj té brishté. Ti nisesh drejt saj. Q& né castin kur
fillon té ngjitesh, te secila krijesé njerézore sheh nga njé armik té pérbetuar gé synon ta vrasé idealin ténd té ngjities
lart. Armik ke edhe krijesat e tjera, ku mund té fshihet intriga njerézore. Armik ke diellin gé ti nxin pamjet dhe ta
humb orientimin. Armik ke akullin nén kémbét tua qé ecin né njé drejtim. Ti ke vetém armig. Edhe gjymtyrét, gé
mund té mos i nénshtrohen vullnetit ténd, gjersa ngjitesh drejt majés ku valon vetém flamuri i atij g éshté ngjitur i
fundit - flamuri i fituesit. Eshté pak e réndésishme kush éshté ngjitur i pari. E réndésishme éshté se kujt i valon

flamuri...

... Dhe kur arrin né até majé, nése arrin ndonjéheré, ti s’e ndien, por ata gé kané mbetur poshté, pra njerézit e
vegjél dhe té pavlefshém (se késhtu duken ata nga lart), péshpéritin se ke ndryshuar shumé. Po kéto pohime vdesin
thellé né geniet e tyre. | vret hija jote e madhe qé shtrihet kudo né geniet e tyre. Ata thoné, me vete: - Késhtu ndodh
me secilin qé ngjitet né majén mé té larté gé quhet FRON. Majé e cila té fton si njé vashé e brishté té ta falé humbjen,

té cilén ti e ruan si trofe dhe e shkémben vetém me jetén ténde.

1. Cila éshté gjuha e pérdorur né kété tekst? 1 piké

A) Gjuhé teknike dhe e drejtpérdrejté.

B) Gjuhé pérshkruese subjektive.

C) Gjuhé informuese objektive.

D) Gjuhé analitike objektive.

2. Fjala e nénvizuar né fjaliné: “Dhe kur arrin né até majé, nése arrin ndonjéheré, ti s’e ndien, por ata gé kané mbetur
poshté, pra njerézit e vegjél dhe té pavlefshém, péshpéritin se ke ndryshuar shumé.”, éshté: 1 piké

A) trajté e shkurtér.

B) péremér lidhor.

C) lidhéz.

D) nyje.

3. Sipas autorit té kétij teksti, dy nga armiqté e njeriut gé lidhen me fenomene natyrore, jané: 1 piké

A) Dielli dhe krijesat njerézore pérreth, qé ushgehen nga intrigat dhe xhelozia.

B) Dielli dhe vasha me trupin e saj té brishté, gé té fton drejt aventurave.

C) Dielli dhe akulli, gé i ke nga pas gé né hapat e para drejt ngjitjes.

D) Akulli dhe gjymtyrét e tua gé nuk i nénshtrohen vulinetit ténd.

4. Sii kuptoni fialité: “Eshté pak e réndésishme kush éshté ngjitur i pari. E réndésishme éshté se kuijt i valon
flamuri...” 1 piké

A) Lufta pér ekzistencé e bén njeriun mé té forté.

B) Njeriu ngjit malet pér t'i dhéné kuptim jetés sé tij.

C) Njeriu jeton me ambicien pér té arritur majat e synimeve té veta.

D) Alpinizmi &shté njé nga sportet mé té bukur e mé té shéndetshém.
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5. Njé nga karakteristikat e gjuhés sé pérdorur né kété tekst éshté: 1 piké

A) mbizotérimi i formave joveprore té foljes.

B) objektiviteti i skajshém né paragitjen e ideseé.

C) organizimi pérmes fjalive té shkurtra té drejtpérdrejta.

D) pérdorimi i detajeve shgisore dhe mjeteve té shprehésisé.

6. Né fjaliné: “Dhe kur arrin né até majé, nése arrin ndonjéheré, ti s'e ndien, por ata gé kané mbetur poshté, pra
njerézit e vegjél dhe té pavlefshém, péshpéritin se ke ndryshuar shumé.”, folja e nénvizuar éshté né: 1 piké

A) kohén e kryer

B) kohén e tashme

C) kohén e ardhme

D) kohén e kryer té thjeshté.

7. Cila nga fjalité e méposhtme éshté e thjeshté? 1 piké

A) Eréndésishme éshté se kujt i valon flamuri.

B) Eshté pak e réndésishme kush éshté ngjitur i pari.

C) Armik ke akullin nén kémbét tua gé ecin né njé drejtim.

D) Tike vetém armiq té pérbetuar nén kémbét tua té pavullnetshme e té lodhura nga rruga e gjaté.

8. Fjala té pavlefshém né fjaliné: “Dhe kur arrin né até majé, nése arrin ndonjéheré, ti s'e ndien, por ata gé kané
mbetur poshté, pra njerézit e vegjél dhe té pavlefshém, péshpéritin se ke ndryshuar shumé.”, éshté fjalé:

1 piké

A) e parme.

B) e pérbére.

C) e pérngjitur.

D) e prejardhur.

9. NEé fjaliné: “Ata thoné, me vete: - Késhtu ndodh me secilin gé ngjitet né majén mé té larté qé quhet FRON.”, fjala
e nénvizuar éshté: 1 piké

A) péremér i pacaktuar.

B) péremér vetvetor.

C) péremér déftor.

D) péremér vetor.

10. Shumeési i grupit eméror mal i larté, &shté: 1 piké

A) male té larta.

B) male té larté.

C) malet e larta.

D) malet e larté.

11. Zbuloni formén e pashtjelluar foljore té& pérdorur né fialiné e dhéné: “Eshté njé majé qé té fton si njé vashé pér
té té falur trupin e saj té brishté.” 1 piké

Forma e pashtjelluar foljore:
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12. Né fjaliné: “Armik ke diellin gé t'i nxin pamjet dhe ta humb orientimin.”, gjeni njé kundrinor. Pércaktoni llojin e tij
dhe tregoni me se éshté shprehur. 3 piké

Kundrinori:

Lloji

Me se éshté shprehur:

13. Zbuloni dy karakteristika gjuhésore té kétij teksti, tipike pér llojin té cilit ai i pérket. Mendimin mbéshteteni me
ilustrime nga teksti. 4 piké

Karakteristika 1

lustrimi

Karakteristika 2

[lustrimi

14,
a) Né fjaliné e méposhtme gjeni gjymtyrét homogjene. 1 piké

... Dhe kur arrin né até majé, nése arrin ndonjéheré, ti s’e ndien, por ata qé kané mbetur poshté, pra njerézit e vegjél,
njerézit e pavlefshém, péshpéritin se ke ndryshuar shumé.

Gjymtyrét homogjene:

b) Cili éshté funksioni i tyre sintaksor né fjaliné e dhéné? 1 piké
15. Cfaré simbolizon maja drejt sé cilés ngjitet njeriu i kétij fragmenti? 1 piké
16. Shpjegoni imazhin gé ju krijon krahasimi me vashén né fjaliné hyrése té shkrimit. 2 piké

17. Cilat jané dy kategorité e njerézve qé shpalos autori né paragrafin e dyté. Cilat jané raportet mes tyre sipas
kéndvéshtrimit té tij? 3 piké
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PJESAII

Naim Frashéri

Bukuria

M’iku me vrap djaléria

E mé la mbi dhe té shkreté,
Mé erth shtriga plegéria
Pshehtazi, si gen i geté.
Opopo, ¢'mé gjet, o shoké!

Do té ganj me thes mé koké!

O ditét e djalérisé,

Qé kishit shumé gézime,
Raté né det t'arratisé,

MEé laté né hidhérime.

Tani jetén ¢'e dua,

Mé s'ésht’ e shkreta pér mua!
Ti 0 bukuroshja ime,

T rité ma pag pérjeté,
Kurré mos pafsh hidhérime,
Té dashté Zot' i vérteté!
Syri yt mos u venité,

Si héna u pértérité!

18. Poemthi “Bukuria” i Naim Frashérit bén pjesé né llojin e lirikés: 1 piké
A) sé peizazhit.

B) sé dashurisé.

C) atdhetare.

D) meditative.

19. Identifikoni llojin e rimés sé pérdorur: 1 piké

) E pérputhur.
) E krygézuar.
E pérmbyllur.

A
B
C
D) E brendshme.

)
)
20. Vargu i pérdorur né kété fragment éshté: 1 piké

A) 8 -rrokésh.
B) 10 - rrokésh.
C) 12 -rrokésh.
D) 16 - rrokésh.
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N
[

. Né cilin nga vargjet éshté pérdorur apostrofa? 1 piké

Mé s'ésht’ e shkreta pér mua
Do té ganj me thes mé koké
Té dashté zot' i vérteté

O ditét’ e djalérisé

Soz=

N
N

. Poezité e poemthit “Bukuria” i bashkon: 1 piké

varésia kuptimore.

varésia kronologjike.

meditimi pér atdhetarizmin.
meditimi pér ndjenjén e dashurisé.

Sozz:

N
w

. Né fragment shqetésimi i unit lirik lidhet me: 1 piké

frikén nga vdekja.

trishtimin pér largimin e vashés.
dhimbjen pérballé kohés gé rrjedh.
pafuginé né raport me Peréndiné.

Sozz

24. Poeti né vargjet e fundit uron: Syri yt mos u venité,/Si héna u pértérité! Cila nga alternativat pérmbush mé miré
imazhin qé kérkon té zgjojé autori? 1 piké

A) Ashtu sikurse héna me formén e saj té pérsosur habit syrin e njé piktori, ashtu edhe vasha me hiret e saj té
pakrahasueshme té mahnité shpirtin e té dashuruarit.

B) Ashtu sikurse héna gqé me dritén e saj ndricon natén e errét, ashtu edhe vasha me bukuriné e saj té sfidojé
naten.

C) Ashtu si héna gé pérjetésisht shmang errésirén e natés, edhe vasha me bukuriné e saj té feksé pérjetésisht pér
té zhdukur errésirén.

D) Ashtu si héna gé pértérihet né ¢do rilindje dhe hedh dritén e saj natén, ashtu edhe vasha té ripértérihet pa njohur
zbehje nga vitet dhe té ndricojé botén shpirtérore té unit lirik.

25. Gjaté leximit té poemthit “Bukuria” zbulohet: 1 piké
A) shpirti romantik i heroit.

B) shpirti luftarak i heroit.

C) shpirti i ftohté i heroit.

D) shpirti realist i heroit.

26. Né vargjet: "Ti 0 bukuroshja ime, / Té rité ma pa¢ pérjeté!”, folja pa¢ &shté né ményrén: 1 piké
A) déshirore.

B) habitore.

C) déftore.

D) lidhore.

27. Atmosfera mbizotéruese e fragmentit &shté: 1 piké
A) trishtimi.

B) mahnitja.

C) lumturia.

D) ngazéllimi.
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28. ldentifikoni njé krahasim né fragment dhe shpjegoni rolin e tij artistik. 2 piké

Krahasimi:

Roli artistik:

29. Dalloni né fragment dy cifte vargjesh, njé gé formon rimé foljore dhe njé gé formon rrimé emérore. Cili éshté
efekti gé krijohet? 3 piké

Rimé foljore

Rimé emérore
Efekti gé krijohet

30. Poeti Naim Frashéri mbéshtetet né krijimtariné popullore. Zbuloni dy tipare té késaj krijimtarie, duke i ilustruar
me shembuj nga fragmenti. 4 piké

Tipari 1.
Shembulli:

Tipari 2:
Shembulli;

31. Né shprehjen e hidhérimit Naimi gérsheton notat tragjike me ato komike. Cfaré funksioni stilistik merr kjo né

poezi? llustrojeni me shembuj nga fragmenti. 3 piké
32. Zbuloni né fragment njé tipar t& heroit romantik. llustrojeni me njé shembull nga fragmenti. 2 piké
Tipari 1

Shembulli né fragment:

33. Analizoni gjendjen shpirtérore té heroit né kété fragment. Cfaré e ka shkaktuar até? 2 piké
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Pjesallll
34. A jeni dakord me géndrimin e autorit né tekstin e pjesés sé paré, pér raportet mes njerézve né shogériné e
sotme? Shpjegoni pozicionin tuaj pérmes njé eseje argumentuese. 8 piké
Shtjellimi i idesé Organizimi dhe struktura Stili dhe origjinaliteti Saktésia gjuhésore Totali
(34 a) (34 b) (34 ¢) (34 d) 34
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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